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Timp de lucru 2 ore

Toate subiectele sunt obligatorii

Se acordă 10 puncte din oficiu

Partea I (20 de puncte)
Citeşte cu atenţie textul următor, apoi rezolvă sarcinile de lucru: 

Timp de câteva sãptãmâni satele câmpiei rãmaserã dupã aceea pustii. Cãldura începea numaidecât dupã rãsãritul soarelui, şi dacã în timpul noptii se mai întâmpla ca norii sã mai acopere cerul, aceşti nori dimineaţa se fãceau nevãzuţi şi lãsau sã se reverse din adâncurile limpezi dogoarea necontenitã şi grea a zilei de varã. Tocmai în aceastã vreme când dobitoacele scurmã ţãrâna cãutând rãcoare, ori aleargã bezmetice dupã umbrã, viaţa oamenilor iese afarã din sat şi se mutã cu totul sub soarele nãprasnic al câmpiei. Cãruţele încep sã iasã din sat înainte ca luceafãrul sã fi pierit de pe cer. Oamenii se îndreaptă spre câmp întretãind izlazul pe numeroase drumuri şi poteci, şi pe aceste drumuri roatele pocnesc neîncetat şi câmpul e strãbãtut de glasuri rãzleţe care se cheamã între ele ori se vorbeşte neobişnuit de tare şi de omeneşte unei vite care trage rãu.

Dimineaţa e alburie şi satul rãsunã încã de cântecul cocoşilor. Omul se scoalã, trezeşte copii, înhamã caii şi umblã de colo pânã colo prin curte. Nu este nimic de fãcut, plecarea în prima zi de secere pare sã fie un lucru obişnuit, totuşi cãruţa şi caii înhãmaţi aşteaptã în bãtãturã de mult timp; omul şi copiii sunt gata; secerile şi bota cu apã sunt puse în cãruţã; mâncarea gãtitã de cu searã asemeni; nu se ştie însã pentru ce cãruţa stã timp atât de îndelungat în mijlocul bãtãturii. Omul se învârteşte pe loc, se uitã prin grãdinã, strãbate curtea, intrã în casã şi strigã la femeie fãrã rost, întrebând-o dacã a pus mâncarea în cãruţã; muierea se supãrã şi-i rãspunde cã a pus-o de mult, dar bãrbatul nu ascultã, nu aude, iese afarã cu un aer grav, foarte grãbit şi foarte îngrijorat. Se pare cã s-a întâmplat ceva, a fost uitat cine ştie ce lucru. Omul se apropie de cãruţã, se uitã la secerile vârâte între scoarţele loitrei, le numãrã, scoate una şi-i pipãie zimţii, o bagã la loc şi începe apoi sã caute sub cergã; dã totul la o parte şi se uitã la oalele cu fierturã de buruieni, la mãmãliga încã aburindã; le acoperã repede, nemulţumit parcã de faptul cã totul e în ordine, şi trece la cai. Animalele aşteaptã liniştite, cu buzele în jos, şi când omul se apropie de ele, se întâmplã ca unul din cai sã ofteze adânc; omul se uitã la hamuri, apucã hãţurile, bagã unuia din cai zãbala în gurã. În această clipã muierea strigã din prag înfuriatã: 'Ce mai aşteptaţi? Ce vã tot învârtiţi? Ei, cutare, ce stai cu capul între urechi? Hei, voi! daţi-i drumul odatã!'

(Marin Preda, Moromeţii)

1. Enumeră trei activităţi pe care le face în fiecare dimineaţă omul de la ţară prezentat din fragmentul dat.
 (3 puncte)               

2. Încercuieşte varianta/variantele corecte de răspuns:

Pentru a pleca la câmp, oamenii fac următoarele activităţi:

a. pun în căruţă secerile şi bota cu apă; b. îşi iau mâncarea cumpărată de la oraş; c. pun în căruţă aparatul de radio; d. verifică dacă secerile sunt ascuţite


          (2 puncte)
a. Transcrie secvenţele următoare, respectând ordinea apariţiei lor în text:

b. cãruta stã timp atât de îndelungat în mijlocul bãtãturii; 
c. viata oamenilor iese afarã din sat si se mutã cu totul sub soarele nãprasnic al câmpiei
d. acesti nori dimineaţa se fãceau nevãzuti
e. bagã unuia din cai zãbala în gurã
f. se uitã la oalele cu fierturã de buruieni





(5 puncte)
3. Continuă următoarea secvenţă, astfel încât să obţii o frază alcătuită din 4 propoziţii: Dogoarea necontenitã si grea a zilei de varã….






(4 puncte)
4. Descrie, în 25 - 30 de cuvinte, folosind şi 3 secvenţe din textul dat, atmosfera de dimineaţă, din gospodăria ţărănească.                                                                                            (6 puncte)
Partea a II-a (20 de puncte)

Se dă textul: 

              La sat, grijile oamenilor nu depăşesc limita comunităţii. Dincolo de aceasta e un spaţiu prea vag pentru a-i preocupa, şi problemele de dincolo de hotarul aşezării nu par a-i privi direct sau îi afectează într-o măsură mult prea mică pentru a le lua în serios. Îngrijorările lor ţin, în primul rând, de fenomene naturale şi de faptele oamenilor din preajma lor. Evenimentele exterioare acestei lumi sunt înregistrate cu detaşare, sunt privite ca nişte spectacole bazate pe convenţii într-un spaţiu virtual şi oamenii nu se prea implică emoţional. Săteanul îşi cunoaşte limitele, ştiind şi cât de periculoasă este aventura depăşirii lor şi păşirea într-o lume fără reguli cunoscute de el.
            Orăşeanul modern, mai puţin angajat într-o viaţă a comunităţii, este dispus repede să participe cu entuziasm la campanii globale promovate prin intermediul presei, proiectându-şi interesul în cele mai exotice domenii. Sărăcia de evenimente îl face pe orăşan să recurgă la televizor pentru a se cupla la întâmplări din vieţile altora, chiar dacă acestea sunt simple ficţiuni redate mai mult sau mai puţin artistic. La sat, treburile din gospodărie lasă prea puţin timp pentru urmărirea emisiunilor de la televizor. Oricum, acestei preocupări îi este preferat taifasul cu vecinii.(…) Viaţa la sat este mai simplă şi mai limpede, binele nu se poate amesteca în vreun fel cu răul, există alb şi negru. Spaţiul urban este gri; iar când albul şi negrul par  a se ivi, se topesc repede în atmosfera generală. Lumea contemporană pare ruptă în două: de o parte stă satul cu o comunitate solidă şi introvertită, cu griji care se cam opresc la graniţa aşezării, de altă parte avem oraşul modern cu o comunitate diluată şi avidă de evenimente (capabile să o motiveze) după care îşi întinde tentaculele pe un teritoriu foarte larg şi se avântă înspre politic, iluzionându-se că aceasta poate fi un factor coagulant. 

(Florin Biciuşcă, Sate şi oraşe)

1. Transcrie, câte o structură care descrie fiecare din cele două spaţii pe care le ilustrează textul dat. 

      (2 puncte)
2. Scrie două  caracteristici ale vieţii la oraş, aşa cum este prezentată în textul dat.

        (2 puncte)
3. Încercuieşte afirmaţia/afirmaţiile corectă/corecte, având ca reper informaţiile din textul dat:    (3 puncte)
a. ţăranul este mai puţin angajat în viaţa comunităţii; b. sărăcia evenimentelor îl face pe omul de la oraş să se uite mai mult la televizor; c. la sat, oamenii preferă taifasul cu vecinii d. săteanul îşi cunoaşte limitele.

4. Explică, într-o frază sensul următoarei structuri: La sat, grijile oamenilor nu depăşesc limita comunităţii. 














       (5 puncte)
5. Descrie, în 30 - 40 de cuvinte, imaginea vieţii de la oraş, folosind informaţiile din textul dat.  (8 puncte)
Partea a III-a (50 de puncte)

1. Scrie care este elementul care face posibilă alăturarea celor 2 texte date. 


   (2 puncte)
2. Explică, într-un enunţ, sensul următoarei afirmaţii: Spaţiul urban este gri; iar când albul şi negrul par  a se ivi, se topesc repede în atmosfera generală.





    (6 puncte)
3. Identifică 4 secvenţe din textele date care sugerează specificul vieţii la ţară

    (4 puncte)
4. Într-un text de 10-15 rânduri,  alcătuieşte portretul unui om de la oraş care te-a impresionat (8 puncte)
5. Scrie o compunere de 15 – 20 de rânduri, în care să-ţi imaginezi că eşti obligat să pleci cu părinţii tăi în altă ţară, prezentându-ţi sentimentele care te leagă de spaţiul natal. 


(30 de puncte)
Succes!
